
中班上的好朋友教案设计意图反思(精
选8篇)

教案包括教学目标、教学内容、教学方法、教学过程和教学
评价等部分。这些小班教案范文展示了不同课程和教学活动
的教案设计，可以让我们了解到多样化的教学方法和策略。

中班上的好朋友教案设计意图反思篇一

我们都是好朋友

1.加深友谊，了解一些交朋友的方法，增强交往能力，我们
都是好朋友。

2.初步形成热爱集体的情感。

班级集体照片。

一、说说我的好朋友

开学已经一个月了，我们现在是大班的'孩子了，我们从小班
到中班已经两年了，现在小朋友已经越来越喜欢到幼儿园来
了。除了我们要学本领之外，还因为我们已经有了自己的朋
友，请你们说说你最好的朋友。

幼儿自由讨论。

二、情感激发

你们是怎样交到好朋友的呢，老师先告诉你们我和我最好朋
友的故事，然后请你们来说说你们是怎样交到好朋友的。

教师总结，原来可以有很多交朋友的方法。



三、为朋友画像

（1）现在，请你们仔细地看看你的好朋友，他长得有什么特
别让你一眼能够认出他？

（2）现在你们已经熟悉朋友的长相了，去为你的朋友画张相
吧，我们的墙上有很多照片，还有我们的集体照，你们可以
看着画，也可以看着朋友画。

四、在区角展示

猜猜他们是谁？

中班上的好朋友教案设计意图反思篇二

1.关注班级同伴的五官或体型特征，尝试用恰当的语句进行
描述。

2.乐意与同伴结伴游戏体验同伴之间美好的情感。

粘纸

一．比比谁的朋友多。——知道每个人有不同的朋友，感受
朋友多的快乐。

1.请出位小朋友站在教室中央，觉得自己是他的好朋友的站
在他的背后。

2.数数这位小朋友有几个朋友，做一下记录。

3.比比哪个孩子背后站的朋友最多。

小结：每个孩子都有自己的朋友，朋友越多会越开心。

二．描述比较——激发幼儿关注他人的情感。



1.听教师描述班级中的一位小朋友，猜猜他是谁。

2.讨论：能很快就猜出朋友的好办法。

3.开展找朋友的游戏：幼儿先三人为一组围成圆圈，老师发
出指令后，三人组去邀请其他小组的一人，成为自己的成员。
注意邀请时使用礼貌的`语言。

小结：当你需要别人成为你的朋友时，一定会做出一些让别
人感到快乐的事或说出一些好听的话，使用这两个方法，就
能使你的朋友越来越多哦！

本次活动中，幼儿一开始是用站在别人身后的办法来表示自
己成为他的朋友的。但是老师发现，孩子会很盲目地站在别
人的后面，人云亦云，有时甚至不知道自己为什么要站在他
后面，或者“他”是谁。对于这个问题，活动中教师能很快
进行了调整，做了两点修改，一是变“站在朋友身后”
为“面对朋友站着”，而是变“一哄而上找朋友”变为“分
小组去找朋友”。这样调整以后，很明显幼儿都是有目的地
去找朋友了。

活动中，孩子们能找到自己喜欢的朋友，却说不出那些“高
尚”的理由，找他为友的原因往往只是“喜欢她的鞋子”，
或是“他坐在我旁边”，但是有的孩子只有一个人选择和她
做朋友，她表现出伤心与落寞，可见中班上的孩子，对友谊
还是相当渴望的，进行这个主题也是很有必要的。

中班上的好朋友教案设计意图反思篇三

随着科技的发展，生活水平的不断提高，人们身边的新鲜事
物层出不穷，为了帮助幼儿进一步了解身边各种事物、人与
人、人与大自然之间的关系，我选择了童话《好朋友》来作
为幼儿学习的对象，希望通过童话这一充满童趣、充满活力、
充满动感的画面，培养幼儿热爱自由、热爱大自然、热爱生



活的情感，锻炼幼儿想象力和语言表达力，发展幼儿观察力。

1、幼儿通过听听、说说、比比等多种手段，理解内容掌握一
问一答的对话形式，初步学会复述。

2、在配对、语言情境中，锻炼幼儿想象力，发展幼儿语言表
达力及扩散性思维。

3、激发幼儿爱护鸟类，热爱大自然的美好情感。

4、培养幼儿初步的环保意识。

知识准备：事先和幼儿交谈了解生活中各种物品之间的关系。

物质准备：中涉及的事物图片及头饰若干；音乐录音“找朋
友”、录音机；磁性黑板一块、磁铁若干。

动态准备：幼儿分四组成八字为坐，教师坐中间，即便于交
流，又便于幼儿动手操作。

一、激发幼儿活动兴趣，谈话导入主题。

师：“小朋友，你们有没有好朋友？你和谁是一对好朋友？
为什么？”

二、引导幼儿操作，进行童话教学。

1、幼儿操作活动“给图片配对”，教师观察了解幼儿操作情
况。

师：“小朋友都有自己的好朋友，那老师今天就要考考小朋
友，我们生活中各种各样的东西有没有好朋友？请小朋友看
看你们桌上有哪些东西，和你们组的小朋友商量商量，谁和
谁是一对好朋友？”



2、组织幼儿交流讨论，提问帮助幼儿初步理解事物与事物之
间好朋友的含义，激发幼儿爱护鸟类、热爱大自然的情感。

师：“谁来告诉老师，你们组的小朋友是怎么为图片配对的？
为什么？”（幼儿讲述时，教师贴上相应图片）

（启发幼儿小结：它们都是好朋友，它们在一起很快乐）

（2）讨论：为什么小鸟不愿意和鸟笼在一起？它的好朋友是
谁？

你想不想作小鸟的好朋友？那你怎么才能作一个爱鸟的孩子？
（激发幼儿爱护鸟类，热爱大自然的美好情感）

3、教师小结，欣赏。

（1）师：“小朋友讲的`真棒！现在老师把小朋友讲的话，
编成一个童话好不好？”

提问：它们是怎么对话的？谁来表演一下？谁来给我们的童
话起个好听的名字？

（2）集体看图讲述一遍。

4、讨论：生活中还有什么东西是好朋友？

三、音乐“找朋友”，结束活动。

师：“生活中除了小朋友刚刚配对的东西是好朋友，还有许
多东西也是好朋友，请你们看看你的小椅子下藏了什么东西，
让我们带上它们，在音乐声中找朋友吧！”“小朋友，让我
们和好朋友一起到户外去作吧！”



中班上的好朋友教案设计意图反思篇四

1.能说出生活中配合使用的两样东西，初步关注、发现事物
间的关系。

2.懂得好朋友要友好、合作。

1.茶壶和水杯实物。

2.挂图，故事磁带。

3.一段轻快的音乐。

2、谁和谁是好朋友。―教师出示挂图，完整讲述故事一遍。
在故事里，谁和谁是好朋友？谁和谁不是好朋友？为什么？
你们还知道谁和谁是好朋友？请幼儿模仿故事中的“对”
或“不对”来评判。（如小朋友和幼儿园是好朋友等）教师
再次讲述故事一遍，并把幼儿说的“好朋友”自然地融合进
去，使幼儿体验到参与的`快乐。

3、寻找好朋友请幼儿说说：在我们班里，谁是你的好朋友？
在音乐声中，幼儿边念“金钩钩，银钩钩，两个好朋友”，
边找到好朋友拉拉钩。

1.幼儿常常把周围事物拟人化，他们喜欢把相关的两件物品
看成是一对好朋友。通过这一活动，幼儿可以发现事物之间
的关系，并尽快熟悉小伙伴。

2.应有意识地引导幼儿把幼儿园看成是自己的好朋友，以帮
助幼儿与幼儿园建立新的依恋关系。

3.因仿编难度不大，可启发幼儿大胆表述，并帮助他们记录。
对集体活动中没有机会表述的幼儿，可在日常生活中与其交
谈，并把讲述结果记录下来。



中班上的好朋友教案设计意图反思篇五

教学目标：

1、知识：能用较连贯的语言清楚地表达秋天的一些主要特征，
进一步加深对秋天的认识。

2、技能：大胆布局画面，合理运用色彩反映秋天的美。

3、情感：会将感受的秋天的特征、秋天的美反映在绘画作品
中。

教学重点教学难点重点：

幼儿能用较连贯的语言清楚地表达秋天的一些主要特征。

难点：幼儿会根据自己的想法合理运用色彩反映秋天的美。

教学准备：

1、物质准备：纸、笔、油画棒、反映秋天的图片。

2、经验准备：幼儿已在散步等日常活动中观察过园内、园外
的秋景。

展示作品，相互学习。

引起幼儿谈论“我知道的秋天”。

（1）出示图片，引导幼儿欣赏美景。

师提问：图上画的`是什么？你觉得哪里好看？

（2）提问引发思索秋天是什么样的？



师提问：这些画都是画家们心中的秋天，你们心中的秋天是
什么样子的。

（3）请幼儿大胆地“秋天我知道的秋天”老师引导幼儿从秋
天的颜色、果实、植物的变化谈起。

（1）提问：如果请你来画秋天，你会画些什么？

（2）请幼儿讲述自己的想法和理由。

（1）展示自己的作品。

（2）介绍自己的作品，和互相学习。

幼儿：秋天幼儿：秋天的颜色好看幼儿：菊花银杏树通过对
前面秋天的雨；秋天的树林等的学习幼儿对于秋天的理解很
好了。教师可以通过幼儿的观看请幼儿自己来发现秋天的不
同，可以让幼儿成为生活学习的小主人。

幼儿绘画时教师可以在一旁观看，但不需过多干涉幼儿独特
的想法。

中班上的好朋友教案设计意图反思篇六

活动目标：

1、了解妈妈哺育孩子的辛苦，感受妈妈对自己无私伟大的爱。

2、懂得关心爱护妈发，做一个会感恩的孩子。

活动重难点：

孩子充分感受妈妈的爱，孩子懂得爱妈妈。

活动准备：



妈妈的照片，音乐《小乌鸦爱妈妈》，图片，小枕头。

活动过程：

一、感受妈妈对自己的爱。

1.播放音乐《小乌鸦爱妈妈》。

师：我们小朋友听了这段音乐会想起谁？（妈妈）

你们爱妈妈吗？（爱）

2.师：我们爱妈妈，妈妈也同样爱我们。我们一起来欣赏妈
妈怀孕时的照片吧!(播放图片)

小朋友讨论，妈妈是什么样的？

（肚子圆圆的，脸瘦瘦的，可能走路慢吞吞的等）

3、那么我们一起来体验妈妈怀孕时的感受，请孩子们拿着小
枕头塞到肚子里。

孩子们挺着大肚子从外面搬起小椅子，再蹲下穿脱鞋子等

让孩子们说一说，妈妈在怀孕时会遇到那些不方便的.事情？

（骑车上下班，上下楼梯，拎东西等）

播放图片让孩子边看图边说说。

小时候，妈妈天天喂奶给我们吃；生病了，妈妈陪着我们上
医院；上幼儿园，妈妈每天都要接送我们；休息时，妈妈陪
我们做游戏等。

小结：在妈妈肚子里，妈妈一直陪着我们；我们出生后，妈



妈又那么细心照顾我们；因为妈妈爱我们。

二、如何关心爱护妈妈。

1.师：妈妈爱我们，请小朋友拿出妈妈的照片告诉妈妈，你
是怎样爱她们的？(孩子们拿着照片兴奋的说一说)

个别说：妈妈下班后，我给她捶捶背;妈妈口渴了，我为她倒
杯茶；妈妈生气了，我给她唱首歌等。（及时表扬鼓励说得
好的孩子）

2、师：听了你们的爱，妈妈一定会特别开心，特别幸福！

3.小结：妈妈爱我们，我们也爱妈妈。

结束：带着我们的爱，我们把这首《小乌鸦爱妈妈》的歌送
给她。

中班上的好朋友教案设计意图反思篇七

1、关注班级同伴的五官或身体特征，尝试用恰当的语句进行
描述。

2、乐意与同伴结伴游戏体验同伴之间美好的情感。

3、喜欢帮助别人，与同伴友好相处。

4、积极的参与活动，大胆的说出自己的想法。

ppt课件《班上的好朋友》；故事《蝉与狐狸》录音；记录表
一张、五官图文；记录笔和粘纸等。

一、介绍好朋友



引言：我们每个人都有自己的好朋友，前两天老师给你们发
了一张“我的好朋友调查表”，现在我们一起来看看吧！

1、孩子们根据“调查表介绍自己的好朋友。

提问：你的好朋友是谁呢？

（鼓励孩子们勇敢、大胆、声音响亮地在集体面前介绍。）

小结：刚刚你们都介绍了自己的好朋友，有的说家里的亲人
是我的好朋友、有的说班上的伙伴是我的好朋友；还有的说
动物是我的好朋友；自己喜欢的玩具和生活中常用的一些物
品等都可以成为我们的好朋友，你们说的真好！

引言：现在轮到我来介绍了，你们知道我的好朋友是谁吗？

2、观察集体照,说出好朋友的位置。

师：快乐的'中四班就是我的好朋友！我的好朋友真多！好朋
友越多越开心！

提问：xxx是我的好朋友，请问他在第几排第几座？

（根据集体照孩子的实际排列位置，从前往后、从左往右数
数。如：xxx在第一排第3个；xxx在第三排第6个位置等。）

小结：我们学会了在集体照上，用从前往后、从左往右数数
的方法来寻找自己的好朋友，而且还能说出第几排第几个，
你们真行！

二、比比谁的朋友多

（知道每个人都有不同的好朋友，感受朋友多的快乐。）



介绍游戏的玩法：

1、请出3位小朋友站在活动场地中央，边念儿歌边觉得自己
是他的好朋友的就站在他的背后。（儿歌：找找找，找朋友；
找到一个好朋友；快快站到他背后。）

2、请出1位小朋友当裁判，数数参与比赛的这位小朋友有几
个好朋友？教师做一下记录。（教师用粘纸贴在小朋友名字
的后面，1张粘纸代表一位好朋友，5张粘纸就用数字“5”来
表示，）

3、最后根据汇总的数字得出比赛结果，宣布获胜的小朋友。

小结：我们每个人都有自己的好朋友，好朋友越多会越开心！

三、描述好朋友

（尝试学习激发孩子们关注他人的情感。）

1、听教师描述班级中的两位小朋友，猜猜他是谁。

（1）师：眉毛弯弯、眼睛圆圆、鼻子尖尖、笑得真甜！猜猜
他是谁？（根据孩子们的回答，教师点击“xxx”超链接，打开
照片揭晓答案。）

（2）师：眉毛粗黑、眼睛大大、鼻子直直、笑得真帅！猜猜
他是谁？（操作方法同上）

2、请个别孩子尝试学习用语言来描述好朋友。（3-4个，操
作方法同上）。

小结：从刚刚说说、猜猜“好朋友”的游戏里，让我知道：
我们都喜欢自己的好朋友，都能仔细、认真地观察自己的好
朋友，把好朋友说得脸上都乐开了花！好朋友越多会越开心！



此活动是结合中班正在开展的主题《幼儿园里朋友多》预设
的活动内容。在预设此次活动的时候，我考虑了很多，担心
的也有很多，但事实是我的很多顾虑都是多余的。每一个环
节的开展都非常有序、紧扣，而且孩子们也有很热烈的呼应，
师生配合默契。我觉得把数学中学到的知识，如、从上到下、
从左至右、从前到后的数学概念，运用到在集体照上找好朋
友，最能体现形式的综合性。游戏《找朋友》中，既有活泼
动听的歌曲，又有语言、情感、动作的表达，使活动达到xx。
孩子们充分体验了好朋友多的健康、快乐的积极情感。当有
一个孩子在没人与他做朋友的情况下，我马上跑到他的后面，
给这位孩子挽回了面子和自尊，使这位孩子马上喜逐颜开、
春分满面、洋洋得意。我认为自己在这里做的非常果断、有
效、有意义，同时也保护了孩子的自尊心。从活动的整体效
果来分析，综合性的集体教学活动是孩子最喜欢的，在开展
的时候会更有兴趣。

中班上的好朋友教案设计意图反思篇八

1、交待游戏名称--"找朋友";成游戏队形;为自己队起名字。

引发幼儿游戏的欲望，调动幼儿参与的积极性。

2、提出游戏规则

(1)幼儿迅速找到两张好朋友卡片;

(2)说出是好朋友的理由;

(3)对方同意，即可为自己队得到两张卡片。

3、游戏进行

4、幼儿按照规则轮流游戏。



游戏玩法：幼儿分成两队比赛，参加比赛的队员要找出成为
好朋友的两张卡片，并说出它们成为好朋友的理由;对方的队
员同意你的说法，就可以为自己队得到两张卡片。最后得卡
片数多的队赢。

游戏过程中，老师要注意引导幼儿开动脑筋，说出自己的理
由。

三、音乐 "找朋友"，结束活动。

师："生活中除了小朋友刚刚配对的东西是好朋友，还有许多
东西也是好朋友，请你们看看你的小椅子下藏了什么东西，
让我们带上它们，在音乐声中找朋友吧!"
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